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Rok 2016 odpočítava posledné dni a  toto je ten správny 
čas na malé zastavenie a pozretie, čo nám priniesol alebo 
zobral.
Ako starosta obce Heľpa hodnotím uplynulé obdobie ako 
výrazné a rozvojové. Môžem zodpovedne vyhlásiť, že všet-
ky aktivity, ktoré sme spolu s  poslancami naplánovali na 
rok 2016 boli splnené. Okrem viditeľne zrealizovaných akti-
vít, ktoré už slúžia pre našich obyvateľov sme urobili dobrú 
prípravu pre dlho očakávané výzvy z europrojektov, ktoré 
napriek obrovskej medializácii nie sú zverejnené.
Rekapituláciu začnem potrebami našich najmenších oby-
vateľov. Materská škola dostala tento rok do užívania via-
cúčelové ihrisko s umelou trávou v celkovej hodnote 65 tis. 
Eur, nakoľko je rozvoj pohybových aktivít našich detí v sú-
časnej dobe často skloňovanou témou. Nové multifunkč-
né ihrisko môže využívať aj široká verejnosť v  čase mimo 
vyučovania materskej školy. Urobili sme aj nevyhnutné 
terénne úpravy nádvoria materskej školy, v ktorých plánu-
jeme v budúcom roku pokračovať. Okrem uvedeného sme 
v tomto zariadení vymenili všetky toaletné zariadenia pre 
detičky za nové.
Úspešne sme spolupracovali aj s našou základnou školou. 
V tomto roku sme sa spoločne pustili do celkovej rekon-
štrukcie elektroinštalácie v  budove základnej školy, ktorá 
bola v  havarijnom stave a  v  niektorých momentoch by 
mohla ohrozovať bezpečnosť našich detí. Celkové náklady 
sa vyšplhali na sumu cca 70 tis. Eur. Ďalšou investíciou, kto-
rá zvýši kvalitu vyučovacieho procesu pre naše deti a rozšíri 
možnosti pedagógov, je vybudovaná EKO trieda.
Ďalšie aktivity, ktoré obec urobila počas roka 2016, budú 
slúžiť pre všetkých obyvateľov obce. Ukončili sme sanačné 
práce na odstránení havarijného stavu na ulici Hronská, 
ktorá bola spôsobená prívalovým dažďom ešte v  roku 
2015 s celkovým nákladom 48 tis. Eur. Aj obyvatelia ul. J.C. 
Hronského dostali v tomto roku novú spodnú časť miestnej 
komunikácie a obrubníky v hodnote cca 17 tis. Eur.  V bu-
dúcnosti budeme v týchto prácach pokračovať.
Významnou investíciou obce bolo aj vybudovanie no-
vej autobusovej zástavky a  osvetleného priechodu pre 
chodcov na križovatke ulíc Hlavná a Burkovaná v celkovej 
hodnote cca 21 tis. Eur. Priestor pôvodnej zastávky roky ne-
vyhovoval súčasným potrebám a bol  nedôstojný. Predpo-
kladáme,  že okrem zvýšenia kultúry cestovania verejnosti,  
prinesie táto investícia aj zvýšenie bezpečnosti obyvateľov 
na najvyťaženejšej križovatke v našej obci.
Pre našich seniorov, mladé mamičky s kočíkmi, ako aj pre 
imobilných obyvateľov sme vybudovali nový bezbariérový 
prístup do zdravotného strediska s novým ochranným zá-
bradlím v hodnote 6 tis. Eur. Pre zabezpečenie čo najnižších 
nákladov sme túto stavbu realizovali svojpomocne. 
Okrem uvedených aktivít sme za nemalé fi nancie pripravili 
technickú projektovú dokumentáciu   na projekty pre výzvy 
z eurofondov. Všetky zmluvy, postupy pri verejných obsta-
rávaniach uvedených stavieb a projektových dokumentá-
cií sú verejne dostupné na stránke obce www.helpa.sk.

Zapojili sme sa do výzvy na zníženie energetickej náročnos-
ti verejnej budovy a pripravili sme projekt a stavebné povo-
lenie na rekonštrukciu budovy obecného úradu. Pracovali 
sme aj na projektoch podaných na Environmentálny fond 
v celkovom náklade cca 1,6 mil. Eur, na ktorých bude obec 
podieľať spolufi nancovaním vo  výške 5% oprávnených ná-
kladov. Ide o tieto investície: 
1. Dobudovanie kanalizácie (vetva na ul. Hlavná v úsekoch 
od vstupu do obce v smere od Závadky na Hronom a od 
Pohorelej). Projekt je podaný, momentálne prebieha územ-
né konanie a pripravujeme stavebné povolenie,
2. Zmena palivovej základne v objekte materskej školy,
3. Zmena palivovej základne v  objekte zdravotného stre-
diska,
4. Náučný chodník v katastri obce Heľpa.
Pokiaľ s  podanými žiadosťami nebudeme teraz úspešní, 
budeme pripravení na rýchle zapojenie sa v ďalších kolách 
nových výziev. Každý projekt je technicky nesmierne nároč-
ným procesom na jeho prípravu. Je potrebné uviesť, že sta-
vebné konanie obec rieši svojimi personálnymi kapacitami, 
čím šetríme nemalé prostriedky pre našu obec a  vďaka 
tomu môžeme budovať ďalšie veci, ktoré v obci nevyhnut-
ne potrebujeme.
Spomenúť určite treba aj ďalšie naše aktivity, ktoré nie sú 
viditeľné resp. hmatateľné, ale pre našich obyvateľov veľmi 
potrebné. V našej obci od roku 2016 úspešne funguje den-
ný stacionár, ktorý intenzívne navštevujú naši seniori a aj 
zdravotne odkázaní obyvatelia. Pokiaľ budete mať chvíľu 
voľna, všetkým odporúčam návštevu tohto zariadenia. 
Ďalšia významná aktivita, ktorá zlepší život pre obyvateľov  
„Vyšného konca“ je  predĺženie autobusového spojenia na 
zástavku Jarmočisko. Grafi kon spojov je umiestnený pria-
mo na zástavke ako aj na stránke obce Heľpa. 
Obec sa v tomto roku intenzívne venovala aj kultúrnemu 
životu svojich obyvateľov, ako aj všetkým jej priaznivcom, 
ktorí do Heľpy za kultúrou zavítali ako hostia. Okrem tra-

dičných podujatí Fašiangy, Kolovrátok, Deň matiek, HDSaT, 
Od Lucii do Vilii  sa nám úspešne podarilo zorganizovať 
koncert Kollárovcov, Nedvědovcov a určite zaujímavý bol 
aj koncert „K tebe Matka Milostivá“, z ktorého sa fi nančný 
výťažok vo výške 500,- Eur poukázal na Detské onkologické 
oddelenie OZ Plamienok Nádeje do Banskej Bystrice. 
Množstvo vystúpení našej folklórnej skupiny Heľpan, ako aj 
vystúpenie Mužskej speváckej skupiny pod vedením Luká-
ča Kukuľu, ktorá sa stala laureátom zlatého pásma v celo-
slovenskej súťaži, šíri vynikajúce meno našej Heľpy doma aj 
v zahraničí, na čo som aj ja osobne nesmierne hrdý.
Nové CD pod názvom „To heľpianskô širô pole“, ktoré bolo 
uvedené do života dňa 11.12.2016, ako aj pripravovaný 58 
minútový fi lm s pracovným názvom „Heľpianska svadba“ 
v réžii RTVS zostanú nezmazateľne zapísané pre naše bu-
dúce generácie.   

A  čo nás v  budúcom roku čaká? Dokončiť rozpracované 
aktivity, sledovať nové vyhlásené výzvy a aktívne na ne re-
agovať. Predpokladám, že sa budeme intenzívne venovať 
úpravám v areáli športového štadióna, ktorý bol dlhé roky 
odsúvaný na okraj. Plánujeme betónovanie ľadovej plochy, 
výmenu pretekajúcej strechy na budove štadióna, detské 
ihrisko a  prekryté sedenie. Z tohto  areálu tak chceme vy-
tvoriť centrum voľnočasových aktivít pre našu mládež, 
mladé rodiny a deti. Okrem spomínaných aktivít sa bude-
me venovať projektu výstavby spoločenskej miestnosti na 
školskom vŕšku, ktorý by mal vyriešiť potrebu kultúrneho 
stánku v našej obci. Zatiaľ boli predložené dve štúdie, ale 
ku koncu roka sme znova riešili opodstatnenosť zriadenia 
takéhoto zariadenia.
Množné číslo používam v tomto odpočte zámerne, pretože 
bez pracovníkov obecného úradu a  poslancov obecného 
zastupiteľstva by tieto aktivity neboli možné. Chcem po-
ďakovať aj pracovníkom zamestnaným s podporou úradu 
práce, ktorí odviedli aj tento rok kus poctivej práce. Moje 
poďakovanie ďalej patrí všetkým členom dobrovoľných 
organizácií, ktoré v  obci fungujú a  pracujú. Vďaka týmto 
aktívnym obyvateľom sa naša obec neustále rozvíja a zvi-
diteľňuje. 
 A je tu záver roka 2016. Všetci sme vykonali veľký kus dobrej 
práce, za čo Vám všetkým nesmierne ďakujem. Pred nami 
sú však aj nové výzvy a  predsavzatia. Načerpajme preto 
nové sily, aby sa nám i naďalej spoločnou prácou a racio-
nálnym rozhodovaním podarili aj tie najnáročnejšie úlohy. 
Pre zlepšenie a skvalitnenie života v našej obci uvítam od 
Vás návrhy a podnety. Neváhajte ma kontaktovať priamo 
na obecnom úrade, kde sú dvere u starostu všetkým ob-
čanom otvorené alebo kedykoľvek aj na mojej emailovej 
adrese starosta@helpa.sk, resp. na tel. čísle 0905 651 122.

Všetkým obyvateľom našej obce prajem pokojné 
prežitie vianočných sviatkov a všetko dobré 

v novom roku 2017. 

Rok 2016 očami starostu obce Heľpa

Heľpan na otvorení 
Adventu na 
Bratislavskom 
hrade.
26. novembra sa náš fol-
klórny súbor zúčastnil na 
otváracom ceremoniály 
Adventu na Bratislav-
skom hrade. Program 
sa skladal z troch pol-
hodinových vstupov. 
Odmenou pre našich 
účinkujúcich bolo množ-
stvo divákov a veľký po-
tlesk. 

/MK/



STRANA 2HEĽPIANSKE ZVESTI

Z  20. zasadnutia OZ
Obecné zastupiteľstvo zasadlo 26.októbra. 
Zúčastnili sa ho 8 poslanci, starosta obce Pe-
ter Hyriak, pracovníci Úradu. Poslanec Milan 
Málik bol ospravedlnený. Prijali 8 bodový 
program.

Vzali na vedomie
informácie

- o pripravených  projektoch z prostriedkov 
EÚ – Enviroprojekt so spoluúčasťou obce 
5%
-starostu o  fi nanciách z  Recyklačného fon-
du na zakúpenie kontajnerov na sklo, plasty 
a vrecia
-o stave autobusovej zastávky pri Jednote
-o nahrávaní CD heľpianskych piesní
-o nahrávaní dokumentárneho fi lmu Heľ-
pianska svadba a jeho fi nancovaní
-o celoslovenskej konferencii Združenia pe-
dagógov zo škôl s regionálnou výchovou.

Schválili
-zriadenie autobusovej zastávky na Jarmo-
čisku
-projekt „Zvyšovanie energetickej efektív-
nosti MŠ a zdravotného strediska“
-Náučný chodník chotárom Heľpy
-zmenu rozpočtu obce rozpočtovým opat-
rením č. 6
-zmluvu s  fa EKOPLAST, predmetom ktorej 
je nákup kontajnerov a vriec na odpad 

II. ročník priblíženia predvianočných a  vianočných 
zvykosloví v našej obci sa aj tento rok konal v priesto-
roch starej fary, ktoré už neodmysliteľne akosi patria 
k  tomu, aby v  tomto predvianočnom čase otvorili 
svoje dvere dokorán pre všetkých našich obyvateľov 
a  návštevníkov. Neopakovateľná atmosféra a  čaro 
priestorov a hlavne dvora starej fary umocňujú v  ľu-
ďoch krásne pocity radosti a šťastia. Tu, akoby sa člo-
vek ocitol v  inom priestore, čase.  Až hmatateľne tu 

je možnosť zacítiť pokoj, lásku, zabudnúť 
na svoje trápenia a bolesti. Myslím si, že je 
to druhé miesto po našom kostole, kde sa 
človek upokojí, stíši. Začína rozmýšľať nie 
nad materiálnymi statkami a  bohatstvom, 
ale nad svojim životom. Nad tým, čo je pre 
neho najväčšou prioritou – radosť zo života, 
zo svojej rodiny, radosť z  toho, že sa ráno 
zobudíme, stretneme sa najprv so svojimi 
najbližšími a  potom aj s  ostatnými obyva-
teľmi. Práve tieto priestory priam nabádajú 
poďakovať sa Pánu Bohu za všetko to, čo 
nám dáva, aby sme tu mohli byť a  tešiť sa 
zo svojho života.
A vďaka týmto priestorom môžeme v obci organizo-
vať aj podujatia, ktoré by určite nevyzneli v žiadnych 
iných priestoroch ako tu, na starej fare. Podujatie, kto-
ré musí veľmi citlivo zapadnúť nielen do priestorov 
ale aj do času – do času Adventu. V tomto čase sa už 
všetci pripravujeme na príchod nášho spasiteľa Ježiša 
Krista. 

-dodatok ku zmluve s fa STRABAG k autobu-
sovej zastávke pri Jednote
-zmluvy o  budúcej zmluve s  Pozemkovým 
spoločenstvom urbaristov aj pasienkárov 
na prenájom pozemkov pre náučný chod-
ník vo výške 1 € za rok.

Z 21. zasadnutia OZ
Zasadnutie sa konalo 2. decembra 2016 
v priestoroch OcÚ. Zúčastnilo sa ho  8 po-
slancov, starosta obce Peter Hyriak, kontro-
lórka obce, pracovníci úradu a hostia.  Ing. 
Milan Oravkin bol ospravedlnený.  Bol prija-
tý 13 program, na ktorom poslanci

Schválili
-VZN obce Heľpa č. 2/2016 o  poskytovaní 
sociálnych služieb a spôsobe úhrady za po-
skytovanú opatrovateľskú službu na území 
obce Heľpa
-VZN obce Heľpa č. 3/2017 o miestnych da-
niach a  miestnom poplatku za komunálne 
odpady a drobné stavebné odpady
-žiadosť Rastislava Koreňa, bytom Heľpa, 
Krížna 48 ,o prenájme lyžiarskeho vleku so 
servisnou budovou súvisiacou s vlekom
-žiadosť Dobrovoľného hasičského zboru 
Heľpa o  poskytnutie dotácie z  rozpočtu 

Od Lucii do Viliji Naše podujatie sme začali predvianočným 
deviatnikom

Predvianočný deviatnik čerpá z Lukášovho evanjelia, 
kde sa v správe o Ježišovom narodení hovorí ako Jo-
zef s Pannou Máriou išli zo svojho domova z Nazareta 
na súpis ľudu do Betlehema. Na noc sa chceli uchý-
liť v betlehemskej hospode, ale nebolo tam pre nich 
miesta. Boli nútení si hľadať prístrešok inde. Vzhľadom 
k  stavu Panny Márie, Izraeliti im neposkytli prístre-
šie, hoci to patrilo k ich náboženským povinnostiam. 
Útočisko našli v  jaskyni, kde Panna Mária dala svetu 
Ježiša. Práve táto udalosť sa stala inšpiráciou pre ľudo-

vú adventnú pobožnosť – hľadanie prístrešia 
pre svätú rodinu. Počas deviatich večerov sa 
postupne v deviatich rodinách od 15. decem-
bra putuje s obrazom Svätej rodiny – hľadajúc 
prístrešie. Spoločnou modlitbou sa rodiny 
pripravujú na dôstojné oslávenie Ježišovho 
narodenia. Adventné obdobie a aj pobožnosť 
má mariánsky charakter a  formu deviatnika. 
Táto pobožnosť má základ vo Svätom písme 
– skutky apoštolov zachovali správu o  tom, 
že Ježišovi učeníci s Pannou Máriou zotrvávali 
na modlitbách po deväť dní od Ježišovho na-

nebovstúpenia až po Tu-
ríce a  tak vyprosovali dar 
Ducha Svätého. Deviatnik 
je vlastne odpoveďou na 
výzvy Svätého písma k vy-
trvalej modlitbe. Práve tu 
sa vytvára spoločenstvo 
veriacich. Pobožnosť je 
odpoveďou na Ježišovu 
požiadavku spoločnej 
modlitby: „Kde sú dvaja 
alebo traja zhromaždení 
v  mojom mene, tam som 
ja medzi nimi.“
Aj v našej obci sa ešte ten-
to krásny zvyk zachováva. 
Našim zámerom bolo ten-
to zvyk priblížiť všetkým, 
ktorí sa naň pamätajú zo 
svojej mladosti, ale aj tým, 

ktorí sa s ním nikdy nestretli. Čo sa nám však podari-
lo bolo to, že tento krásny zvyk sme predviedli náv-
števníkom s našimi malými folkloristami, ktorých sme 
takým nenápadným spôsobom podnietili ku krásnym 
modlitbám a spevu.
Následne sme už pokračovali zvykosloviami, ktoré 
sú už zabudnutné, v rodinách ich už nevykonávame 

ale snažíme sa ich sprítomňovať.  Zvyky na sv. Luciu, 
Barboru, Ondreja veštenie dievčat, výroba vianočných 
oblátok, páranie peria, výroba dreveného náradia, 
priadky, priadkové prekáračky, hry, spevy. To je taký 
malý súpis všetkého, čo mohli diváci vidieť. V posled-
nej miestnosti sa ocitli pri vianočnom stromčeku, kde 
sa mohli stať svedkami štedrého večera so všetkým, 
čo k tomu patrí. Modlitbou, spevom dievčat, privíta-
ním Betlehemcov s betlehemskou hrou a samozrej-
me vinšom. Priestormi sa niesol krásny spev v podaní 
mužskej, ženskej a dievčenskej speváckej skupiny Heľ-
pan a tóny našej výbornej muziky.
Účinkujúci sa predstavili v dvoch vstupoch.
K tomuto zaujímavému podujatiu sme pripravili pre 
divákov aj malú čerešničku na torte a to uvedením do 
života nového CD nosiča heľpianskych piesní – To heľ-
pianskô širô pole, ktoré nám vydal Môlča records sro.

CD vytvorili naši folklóristi – mužská, ženská a diev-
čenská spevácka skupina. Ako tútorov nášho CD sme 
si pozvali k nám našich rodákov – Janka Jankova a 
Michala Fiľu. Komu inému by sme mohli zveriť do rúk 
tak vzácne dielo, keby nie tým, ktorí sa veľmi pričiňujú 
o to, aby bola ich rodná obec zviditeľnená hlavne na 
pôde kultúry. Ďakujeme Jankovi a Miškovi, že prijali 
našu ponuku a naše CD sa stalo aj ich dieťaťom, o kto-
rom sa vyjadrili obidvaja, že sa budú s láskou oň starať 
a posúvať ho čo najďalej, aby sa dostalo do všetkých 
uší. CD sa nám podarilo vydať vďaka fi nančnej podpo-
re z Fondu na podporu umenia.
Poďakovanie patrí všetkým účinkujúcim, ktorí strá-
vili množstvo svojho voľného času pri nácvikoch, pri 
zariaďovaní priestorov starej fary. Klubu dôchodcov, 
ktorých členovia sa nám postarali o tradičné dobroty, 
ktorými sme mohli ponúknuť aj našich divákov. Poďa-
kovanie patrí aj tým, ktorí si našli chvíľku voľného času 
a prišli sa pozrieť na výsledky práce našich folkloristov 
a strávili s nami neopakovateľné predvianočné chvíle.
Podujatie sa konalo vďaka fi nančnej podpore z Fondu 
na podporu umenia.                                                    /MK/

obce Heľpa na rok 2017 v sume 100 €
-žiadosť Športového klubu Heľpa o poskyt-
nutie fi nančného príspevku - dotácie z roz-
počtu obce Heľpa na r. 2017 v sume 7300 €
-žiadosť  Železníc SR  - doplnenie trvalého 
dopravného značenia
-žiadosť Jána Riapoša, bytom Heľpa Mur-
gašova 848, o  predĺženie nájomnej zmlu-
vy o  nájme nebytových priestorov  do 
31.12.2021
-otváracie hodiny  v Sport bare na Alexyho 
č. 1
-žiadosť  Pozemkového spoločenstva ur-
báristov a  pozemkového spoločenstva pa-
sienkárov o predĺženie nájomu nebytových 
priestorov na obdobie do 31.12.2017
-žiadosť Márie Oravkinovej, bytom Heľpa, 
Krížna 737,na odpredaj pozemkov na LV 
obce 701 pod číslom 546 a 547
-návrh poslanca Málika o presun fi nančných 
prostriedkov  kapitálových výdavkov zo 
stavby IBV Teplica vrchná časť vozovky na 
riešenie havarijnej situácie na ulici Farskej 
-návrh poslanca Málika na zverejňovanie 
zvukových nahrávok zo zasadnutí OZ od r. 
2017
-návrh poslanca Mikuláša Kukuľu zabezpe-
čiť geodetické zameranie stavby oporného 

múra na ulici Hronskej vrátane určenia ma-
jetkových pomerov
-zmenu rozpočtu na r. 2016 Rozpočtovým 
opatrením č. 7
-Rozpočet na r. 2017
- Dodatok č.1 ku Zmluve o pripojení k infor-
mačnému systému Dátové centrum miest 
a obcí s poskytovateľom Data Centrum  Bra-
tislava
-kúpnu zmluvu obce s ELKOPLAST Slovakia 
s.r.o. z Trenčianskych Teplíc na nákup kontaj-
nerov na sklo, plasty a vrecia
-6 Cien obce za rok 2016.

Neschválili
-žiadosť Milana a Anny Jánošíkovej, bytom 
Heľpa, Hlavná 13, o  odkúpenie pozemku 
pred rodinným domom, prípadne jeho 
zámeny za pozemok, ktorý poskytli  zo zá-
hrady pod oporný múr z dôvodu rozšírenia 
a opravy cesty na ulici Hronskej.
 -žiadosť Jozefa Ďurajdu bytom Heľpa, Hlav-
ná č. 63 ,o odpustenie stočného za obdobie 
3.2.2016 – 2.8.2016

Zrušili
uznesenie 203/2008 o  bezodplatnom pre-
vode vlastníctva obce k  pozemkom vede-
ným na LV 701   parcely 546 a  547 Jánovi 
a Márii Oravkinovej, Krížna 737.
Viac na www.helpa.sk
Výpis zo zápisníc spracovala Mária Fedorová

Zo zasadnutí OZ v Heľpe



programoch osvety, naj-
častejšie ako moderátor-
ka.
   S radosťou  využila fakt, 
že ochotnícke divadlo 
má v Heľpe dlhoročnú 
tradíciu. S učiteľmi, so 
žiakmi a ochotníckym 
súborom  nacvičila a za-
hrala viac ako desiatku 
divadelných predstavení 
v Heľpe i okolitých dedi-

nách.  Najmä Vianoce bývali divadel-
ným sviatkom, aké už dnes dedina, 
bohužiaľ, nezažíva.
   Ako dôchodkyňa  sedem rokov pô-
sobila na základných školách v Brezne, 
no heľpianska škola zostala jej srdco-
vou záležitosťou a ona sa stala za tie 
roky „našou“ a  Heľpa sa pre ňu  aj jej 
manžela stala domovom.
Teraz, pri príležitosti Vášho životné-
ho jubilea sa Vám „naša“ pani uči-
teľka, chceme poďakovať za Vašich 
žiakov, rodičov, hercov, folkloristov, 
umelcov...  a popriať  Vám veľa šťas-
tia, dobré zdravie, radostný každý 
deň. Veselú myseľ a veľa lásky od Va-
šich najbližších.

Mária Fedorová
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V krásnom nadchádzajúcom via-
nočnom čase oslávi svoje životné 
jubileum -  75. rokov  naša pani uči-
teľka, riaditeľka, režisérka, recitá-
torka, Mgr. Júlia RENČOVÁ. 
   Naša, pretože úspešne nadviazala 
na tradície osobností  heľpianskych 
učiteľov a stala sa dôstojnou pokra-
čovateľkou a nositeľkou vzdelania  a 
kultúry v Heľpe. Pre mnohých žiakov 
sa za tie dlhé roky jej pôsobenia  sta-
la hlavne  matematika  predmetom, 
ktorý žiaci  hravo zvládali,  a to nielen 
v základnej škole , ale následne aj na 
stredných školách, keď budovali na 
pevných základoch, ktoré pri nej zís-
kali. 
   Do heľpianskej školy  nastúpila 
ako čerstvá absolventka Pedagogic-
kého inštitútu v Banskej Bystrici v 
roku 1963. Za tridsaťpäť rokov prešla 
takmer všetkými školskými  pozíciami, 
od triednej učiteľky, vedúcej predme-
tovej komisie, výchovnej poradkyne 
až po riaditeľku školy.  V histórii heľ-
pianskej školy  bola prvou ženou, kto-
rá  tu túto funkciu zastávala.

Obecné zastupiteľstvo na svojom 
21. zasadnutí schválilo
- Návrh poslankyne Fedorovej na 
udelenie Ceny obce Heľpa za rok 
2016 Mgr. Júlii Renčovej za celoži-
votný prínos v  oblasti vzdelávania 
a  kultúry pri príležitosti životného 
jubilea.
- Návrh Milana Málika na udelenie 
Ceny obce Heľpa  za rok 2016  Mi-
chalovi Vilimovi za celoživotný prí-
nos v oblasti športu v Heľpe.
- Návrh poslankyne Andrei Oravki-
novej na udelenie Ceny obce za rok 
2016 Anne Fedorovej za celoživot-
ný prínos v oblasti kultúry.
- Návrh Márii Kemkovej na udele-
nie Ceny obce  za rok 2016 Lukášo-
vi Kukuľovi za celoživotný prínos 
v  oblasti kultúry, zachovávanie kul-
túrneho dedičstva a  odovzdávanie 
skúseností mladej generácii. 
- Návrh poslankyne Andrei Orav-
kinovej  na udelenie ceny obce za 
rok 2016 Štefanovi Červienkovi  za 
celoživotnú prácu v  Dobrovoľnom 
hasičskom zbore Heľpa.
- Návrh poslanca Jána Kukuľu  na 
udelenie Ceny obce za rok 2016 Jo-
zefovi Vilimovi za celoživotnú prá-
cu v oblasti kultúry.

Sv. Mikuláš  sa radí k najpopulárnejším 
a  veľmi obľúbeným svätým. Síce ne-
vieme veľa o  jeho skutočnom živote, 
ale vieme, že pred stovkami rokov sa 
narodil pravdepotodobne v Patare, na 
južnom pobreží Malej Ázie – okolo r. 
270 a stal sa biskupom v Mýre.  Čo sa 
o ňom dlhé storočia traduje je to, že bol 
povestný svojou dobročinnosťou, vy-
konával dobré skutky, veľmi pomáhal 
ľuďom v tichosti, tajne, tak aby ho nikto 
nezbadal. Tí ktorým pomohol sa mu nemohli nikdy 
osobne ani poďakovať.  Z jeho života takou najzná-
mejšou je epizóda, ako dal nepozorovane v  noci 
trom chudobným dievčatám peniaze na veno, aby 
sa mohli vydať. Aj z tohto pochádza zvyk, že v noci 
pred sviatkom svätého Mikuláša sa dávajú deťom 
darčeky tak, aby nikto nezbadal, kto im ich dáva.
Aj u nás v Heľpe sa naši najmenší tešia z toho, že si 
večer vyumývajú topánočky a vložia si ich do okna 
a čakajú, ako ich Mikuláš odmení. Rodičia neraz pri-
pomínajú svojim deťom, že ak nebudú poslúchať, 
vo svojej topánke si nájdu iba uhlie, lebo Mikuláš 
nemá rád neposlušné deti.
V  našej obci sa stále zachováva krásny zvyk, kedy 
Mikuláš, Anjelik a čert chodia po dedine cengajúci 
so zvončekom a navštevujú dobré detičky, ktorým 
odovzdajú sladkú odmenu za ich snahu byť dob-
rými, čestnými a milujúcimi deťmi. Sladká odmena 
sa nedáva iba tak, dieťatko by sa malo poďakovať  
modlitbou. Malo by preukázať, že sa z neho vycho-
váva dobrý katolík.
A  títo všetci Mikuláši, Anjelikovia ale aj čerti sa 
v predvečer sviatku schádzajú aj u nás v Heľpe na 
námestí, kde vítajú najmladších obyvateľov obce. 
Takto sa stretlo asi 300 malých občiankov Heľpy  
spolu so svojimi rodičmi a starými rodičmi. V treskú-

Heľpy   

OSOBNOSTIOSOBNOSTI
Všetko najlepšie, pani riaditeľka Renčová !

   Počas  praxe učila najmä 
matematiku. Jej cieľom 
bolo sprístupniť ju každé-
mu žiakovi. Snažila sa, aby 
sa heľpianske deti, keď prí-
du na stredné školy, vyrov-
nali tým mestským. A  vý-
sledky mala vynikajúce. 
Veď množstvo úspešných 
a vzdelaných Heľpanov je 
dôkazom, že sa to našej 
škole aj vďaka nej darilo. Jej 
pracovný deň nekončil  posledným 
zvonením  školského zvonca.  Dlhé 
roky  robila pravidelne doučovanie 
bez nároku na odmenu a venovala sa 
kultúrnym aktivitám.
   Ako riaditeľke školy sa jej podarilo 
v Heľpe zriadiť pobočku základnej 
umeleckej školy, ktorú šikovní  ľudia 
neskôr rozšírili a osamostatnili. Zriade-
nie ZUŠ je jej životný úspech, pretože 
je nesporné, že umelecká škola je pre 
Heľpu veľkým prínosom.
   Výborná a obetavá matematikárka  s 
umeleckou dušou. Od mladosti  mala 
blízko k literatúre, k umeleckému slo-
vu, k prednesu. Svoju záľubu uplatni-
la v zbore pre občianske záležitosti, v 
súbore Heľpan a v rôznych kultúrnych 

OCENENIA
za rok 2016

Nedá mi sa neraz nerozčarovať sa nad čoraz viac ne-
bezpečnejším správaním dnešných veľmi mladých ľudí. 
Veľká časť mládeže sa zaoberá vandalizmom, čo je veľ-
ký problém aj v našej obci. Každým dňom je vidieť oveľa 
menej členov mladej generácie, napríklad na športo-
viskách, v knižniciach alebo v inštitúciách, ktoré by im 
reálne do života niečo dali. Ale čoraz viac detí posedáva 
v pohostinstvách, kde sa  napriek nízkemu veku zdržia-
vajú do neskorých nočných hodín. Mladí sa všeobecne 
menej zaujímajú o históriu, o obec ako takú, skrátka im 
chýba záujem o veci, ktoré sú v dnešnej dobe enormne 
dôležité. Dennodenne sa stretávam s desiatkami mla-

cej zime si spoločne  zaspievali, zavinšovali, zapálili 
sviečky na vianočnom stromčeku,  vypili teplý čajík, 
dospeláci teplý punč, poďakovali Mikulášovi za jeho 
láskavosť a odchádzali do svojich domovov držiac 
si vo svojich malých rúčkach sladkú odmenu, ktorú 
dostali od Mikuláša. 
Poďakovanie patrí všetkým účinkujúcim, pedagó-
gom, našim kuchárkam zo školskej jedálne ale aj 
všetkým tým, ktorí sa pričinili o to, aby boli fi nančné 
prostriedky určené na túto milú akciu a aby sa mohli 
rozžiariť očká našej malej budúcnosti Heľpy.

/MK/

Problémy dnešnej mládeže dých ľudí.  Aby som nebol len kritický, poznám aj ľudí, 
ktorí sú pravým opakom môjho opisu vyššie, mňa len 
zaráža , že ich je čoraz menej. Ja osobne by som chcel 
pre mladých ľudí v obci niečo spraviť, lenže mi chýba-
jú kompetencie. Keďže som sa zúčastnil zasadnutia 
obecného zastupiteľstva a  v  obecnom zastupiteľstve 
sú podľa môjho názoru veľmi rozumní a iniciatívni ľu-
dia, tak ja sa budem snažiť komunikovať s jednotlivými 
členmi o tom aby sme na Heľpe pre mladých ľudí vytvo-
rili miesto , kde by sa mohli stretávať, riešiť veci, ktoré 
budú prospešné ako im tak aj obci. V kútiku duše veľmi 
dúfam , že sa mi to podporí a  istí ľudia ma podporia. 
Ďakujem všetkým čitateľom.                           Milan Jankov

Privítanie
Mikuláša

Učiteľské noviny,
číslo 9/2016

MY Horehronie
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Spoločenská 
kronika

Jubilanti
75 rokov

Mária Bošeľová
Mária Babeľová
Mária Bošeľová

80 rokov
Mária Kukuľová

Narodení:
Anežka Harvanová

Matej Harvan
Dominika Belanová

Michal Oravkin
Dávid Mešťan

Zosnulí:
Michal Tkáčik – 88 rokov

Ján Fiľo – 75 rokov
Andrej Bráz – 72 rokov
Rudolf Fiľo – 73 rokov

Mária Ďuricová – 89 rokov
Anna Oravkinová – 71 rokov

Vojtech Fiľo – 63 rokov
Sobáše

Pavel Buriak a Júlia Bošeľová
Ľuboš Vaškovič a Martina 

Harvanová
Juraj Číž a Simona Hrončeková
Tomáš Patin a Janka Latináková

Prihlásených: 7   Odhlásených: 5
Počet obyvateľov k 30.11.2016 bol 

2614.

Chcel by som srdečne poďakovať všetkým čitateľom. V posledných dňoch sa mi 
dostali slová chvály a som nesmierne šťastný, že sa Vám moje príspevky páčia. 
Chcem Vám popriať aj šťastné a  veselé Vianoce a  aby ste najkrajšie obdobie 
roka , teda Vianoce prežili v pokoji a láske.                                                         Milan Jankov

Ku koncu roka už tradične všetky inšti-
túcie a aktívne zoskupenia, ktoré v našej 
krásnej obci fungujú hodnotia svoju 
činnosť. Hodnotia sa aktivity, ktoré za 
ten rok jednotlivé zložky absolvovali 
a podobné veci. V našej posilňovni hlav-
ne už tradične hodnotíme záujem, res-
pektíve zvýšenie záujmu mladých ľudí 
v chuti žiť zdravo a cvičiť. V tomto sme-
re , ja osobne budem trošku skeptický 
a myslím si , že na to koľko je na Heľpe 
mladých ľudí, mohol by byť tento záu-
jem o niečo vyšší. Ale ako všetci dobre 
vieme naša mládež má v dnešnej dobe 
oveľa iné, bohužiaľ musím konštatovať, 
že horšie záujmy. Čoraz viac ide šport 
u mladej generácie bokom, toho je mne 
osobne hrozne ľúto. Dúfam, že postup-
ne oveľa viac rodičov bude svoje deti 
viesť ku športovým činnostiam, pretože 
šport je jedna z najlepších vecí , určite aj 
v mojom živote. Ďalším aspektom hod-
notenia roka našej posilňovne je zveľa-
ďovanie priestorov posilňovne, ktorá sa 
mimochodom nachádza v areáli štadió-
na, dá sa povedať, že priamo v útrobách 
štadióna. Tento rok bol v  tomto smere 
veľmi úspešný.  Obrovské množstvo 
zmien, ktoré sa v  našej „posilke“ udia-

 Turisti z Heľpy usporiadajú v sobotu 
31. decembra už 31. ročník turistického 
Výstupu na Veľkú Vápenicu. Začiatok 
podujatia je o 8.00 hod. na námes-
tí obce. Trasa povedie z námestia cez 
Jarmočisko - Dolinky - Vyšné poľany do 
sedla Priehybka, odtiaľ na 1691 m.n.m. 
V. Vápenicu. Počas prechodu po červe-
nej značke, aj zo samotného vrcholu, za 
priaznivého počasia nádherné výhľady 
na všetky strany. Po zápise do výstupo-
vej knihy a po obdržaní  účastníckych  
diplomov návrat po tej istej trase do 
Heľpy. V údolnej stanici lyžiarskeho vle-
ku na Dolinkách občerstvenie, hudba. 
Každý sa 0,50 €. Turisti zo vzdialenejších 
regiónov možnosť ubytovania pod-
ľa ponúk na webovej stránke Heľpy. 
Organizátori pozývajú všetkých milov-
níkov zimnej nízkotatranskej prírody.

Jozef Pupiš     

   Čas neúprosne plynie a my či chceme, alebo nie, opäť sa začíname pripravovať na 
najkrajšie sviatky v roku – Vianoce. Vianoce  či príchod Nového roka sú často spájané s 
pokojom, radosťou, so šťastím a rodinou. Toto je aj príležitosť na štedrosť a pomoc tým, 
ktorí našu pomoc potrebujú. Pomáhajme si  navzájom, robme dobré skutky, snažme sa 
vyčariť úsmev na svojich tvárach,  lebo toto sú predsa pravé hodnoty Vianoc. Zastavme 
sa na chvíľu a pouvažujeme. Pouvažujme, či môžeme zmeniť k lepšiemu seba, alebo 
život okolo nás.  
   Opäť prichádzam s výzvou a ponukou stráviť Silvester a privítať Nový rok 2017 v spo-
ločnosti dobrých a štedrých ľudí,  pri skvelej muzike a dobrej nálade. Tak ako po minulé 
roky pripravíme skvelý Silvestrovský punč, z ktorého výťažok odovzdáme na správnu 
vec. Máloktorá obec má takúto krásnu tradíciu ako my. Veď vďaka nej sme v minulosti 
spoločne prispeli viacerým naším občanom. Akcia má však vyšší zmysel ako práve fi -
nančný výťažok, no a tým je upozorniť na ľudí z nášho okolia a robiť radosť tým, ktorí si 
našu pozornosť a úctu nepochybne zaslúžia.    
   Tento rok som sa rozhodol venovať výťažok niekomu,  kto sa našťastie netrápi s cho-
robou a nie je ani v ťažkej životnej situácií. Výťažok venujeme našim deťom z detského 
speváckeho zboru FELIX, ktorý pôsobí  pri Základnej umeleckej škole v Heľpe od roku 
2013.  Zbor sa počas svojej krátkej existencie zúčastnil regionálnej súťaže detských spe-
váckych zborov Mládež spieva 2015 v Banskej Bystrici, kde sa umiestnil v zlatom pásme. 
Minulý školský rok sa zúčastnil medzinárodného festivalu Horehronské dni zborového 
spevu v Brezne, Dirigentského koncertu Fakulty múzických umení Akadémie umení v 
Banskej Bystrici a nahral vianočné CD. Tento školský rok dostal pozvanie na Zvolenský 
festival speváckych zborov a pripravuje sa na ďalší ročník súťaže Mládež spieva. Zbor 
spieva na všetkých školských koncertoch, vianočných koncertoch a rôznych poduja-
tiach v regióne, ale aj mimo neho. Dirigentkou zboru je Andrea Kirschová, korepetítor  
Jozef Harvan.                                        
Som presvedčený, že DSZ Felix si za svoju prácu a reprezentáciu našej Heľpy takúto po-
zornosť určite zaslúži.  Kto má pocit že chce prispieť a vie pomôcť pri realizácii tejto 
akcie, stačí ma kontaktovať. 
Prijmite teda pozvanie na Silvestrovskú zábavu, dobrý punč a skvelú muziku. Príďte 
31.12.2016  o 22.00 hod. na stretnutie so skvelými ľuďmi a spoločne privítajme Nový 
rok 2017.                                                                                                                                      Milan Málik

   Tento náš neformálny Klub úspešne  končí rok tretí rok 
svojej činnosti. Tak ako v rokoch minulých aj v tomto 
roku bola naša činnosť pestrá a bohatá. Pohyb a hlav-
ne pohyb v prírode taký dôležitý pre zdravie bol našou 
pravidelnou aktivitou. Pochod Oslobodenia Brezna, 
Cestami Zechentera Laskomerského, Zrazy, 
Muránsky hrad,  Hrebienok s Tatranským ľadovým 
dómom a Rainerova útulňa, kde sme sa brodil sne-
hovými závejmi,  ale veľmi úspešne. Ďalej sme peši 
putovali náročným Chodníkom Jakuba Surovca 
na Zbojskej, prešli Kelemenov tunel, Krpačovo, 
Španiu dolinu, Sliač, náučný chodník vo Vydrove. 
Urobili sme si vychádzky do Pohorelej ku kapln-
kám a  tiež k vodopádu, na Zlatno, pod Dudlavú 
skalu. Toto je len malá časť našich fyzických  akti-
vít. 
   Návštevy našich kultúrnych pamiatok, to bol ďalší 
veľký okruh našich podujatí. Naše cesty  v túlavých 
topánkach smerovali okrem iných  do Tatranskej 
Javoriny do zámočku Hohenlohe,  potom za pa-

miatkami do Vígľaša, Kremnice, Hronského Beňadika, 
Bratislavy, Dukly a do Košíc. Tu sme si pozreli jedinečnú 
výstavu venovanú poslednému Rakúsko-Uhorskému 
cisárovi Františkovi Jozefovi k  jeho 100. výročiu úmr-
tia. Urobili sme fantastický 3- dňový poznávací výlet 

Klub priateľov pohybu, prírody a pamiatok - 3xP v roku 2016 do Prahy, kde sme si prezreli všetky najvýznamnejšie 
pamiatky. S fi nančným prispením OcÚ sme zrealizova-
li jeden autobusový výlet do Topoľčianok, Červeného 
Kameňa a do Trnavy a druhý na Oravský hrad do dre-
vených kostolíkov UNESCO v  Leštinách a Tvrdošíne 
i na Oravskú priehradu. Navštívili sme výstavu Rodina 
Ostrolúcka a Štúr vo Zvolene k 200. výročiu Štúrovho 

narodenia  a operetu Cigánsky barón v B. Bystrici. 
   Každý mesiac sme relaxovali na niektorom z 
termálnych kúpalísk či už v Kováčovej, na Prednej 
hore alebo v  Turčianskych Tepliciach.
   Bol to krásny rok, plný nových zážitkov, poznania, 
seba zdolávania, ale stál za to. Spolu sme v  dob-
rom zdraví a pohode v tomto roku takto urobili 44 
podujatí. 
   Naše ,,klubistky“ si okrem týchto aktivít posilňo-
vali svoje zdravie celý rok a chodievali aj pravidelne 
cvičiť do telocvične. Cvičiteľkou im je Ivetka Fiľová, 
naša fyzioterapeutka, a tak jej aj touto cestou ďa-
kujú za jej ochotu a profesionálny prístup.

Mária Fedorová

Bilancovanie roka v „Barbar Clube“
lo má stále na starosti prevádzkovateľ 
Ivan Blažečka. Posilňovňa vypadá skve-
le, vymaľované steny , niekoľko nových 
strojov, obklady na stenách a  veľa ďal-
ších vecí. Ivan robí všetko svojpomocne 
a  bez sponzorov, čo je obdivuhodné. 
Týmto by som aj chcel tak trošku ne-
priamo apelovať na zastupiteľstvo obce, 
prípadne na sponzorov, pretože ľudí , 
ktorých majú pre šport určité nadšenie 
treba každopádne podporiť. A v tomto 
smere je vidieť v našej posilňovni obrov-
ský progres. Ďakujem a srdečne pozdra-
vujem všetkých čitateľov.

Milan Jankov

POZVÁNKA 
na Veľkú Vápenicu

Pozvánka na SILVESTER 2016
na námestie obce Heľpa
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